

А.И. Юрьев

Подготовка и проведение Первого Всероссийского съезда крестьянских депутатов (4–28 мая 1917 года)

В статье рассматривается вопрос о подготовке и проведении Первого Всероссийского съезда крестьянских депутатов, состоявшегося в Петрограде в мае 1917 года.

Ключевые слова: эсеры; большевики; Советы крестьянских депутатов; Первый Всероссийский съезд крестьянских депутатов.

Подлинной опорой эсеров на протяжении всего периода от Февральской до Октябрьской революций и позже являлись Советы крестьянских депутатов. Они были огромной силой, так как выступали от имени более чем 80 % населения тогдашней России.

В марте и апреле 1917 года в губерниях прошли крестьянские съезды. Главные обсуждавшиеся на них вопросы: отношение к новому строю, к войне и о земле. По всем пунктам, как правило, принимались эсеровские резолюции. Сочувственно и с пониманием встретило крестьянство идею Совета крестьянских депутатов, как беспартийной организации, выражающей волю деревни.

6 апреля 1917 года в Москве состоялось совещание представителей Советов крестьянских депутатов Московской области. В совещании участвовали представители от Московской, Костромской, Ярославской, Нижегородской, Тверской, Тульской и Калужской губерний.

Из сообщений с мест выяснилось, что наиболее правильная и полная организация крестьянства проведена в Московской, Ярославской, Нижегородской и Костромской губерниях, где уже были созданы губернские Советы крестьянских депутатов. Совещание отмечало, что на проходивших губернских крестьянских съездах выносились постановления о передаче всей земли в общенародное достояние для предоставления ее трудовому народу, причем коренное разрешение земельного вопроса виделось через Учредительное собрание и ряд практических мероприятий по упорядочению земельных отношений между крестьянами и помещиками. На совещании констатировалось, что Советы крестьянских депутатов оказывают содействие в устройстве гражданского управления, принимают участие в работе комитетов общественных организаций, в продовольственных комиссиях и «вносят успокоение в несознательные слои крестьянской массы». Подчеркивалось, что Советы

крестьянских депутатов приступили также к просветительской политической работе, при губернских Советах создаются издательства народной литературы и крестьянских газет.

Подробно обсуждался на совещании вопрос об организации Всероссийского Совета крестьянских депутатов в Петрограде. Было решено безотлагательно образовать в Петрограде его организационное бюро. Предполагалось, что для этой цели все организованные губернские Советы крестьянских депутатов должны немедленно командировать в столицу не менее двух своих представителей. Совещание сделало важный вывод о том, что из политических партий «наиболее сильное влияние в Советах крестьянских депутатов принадлежит партии социалистов-революционеров» (Земля и Воля. М., 1917. 8 апреля).

12 апреля в Петрограде начались заседания представителей крестьянских организаций 27-ми губерний страны, армии и Всероссийского крестьянского Союза, существовавшего еще с 1905 года, по вопросу о созыве Всероссийского Совета крестьянских депутатов. Они проходили по инициативе Московского областного совещания представителей Совета крестьянских депутатов центральных губерний России и именовались съездом (РГАСПИ. Ф. 274. Оп. 1. Д. 13. Л. 27).

Участники от центральных губерний играли на съезде активную роль. Так, товарищами председателя стали представители Костромской и Московской губерний, в руководство комиссий съезда вошли представители от Московской, Нижегородской и Смоленской губерний (РГАСПИ. Ф. 274. Оп. 1. Д. 13. Л. 28).

«Горячую речь» перед участниками съезда произнес представитель Партии социалистов-революционеров Бунаков, призвавший к единению в работе «в взбаламученном море», которое представляет собой Россия (РГАСПИ. Ф. 274. Оп. 1. Д. 13. Л. 30).

Съезд принял резолюцию, в которой признавал, что в интересах русского крестьянства и всей русской демократии необходима скорейшая организация крестьянства «снизу доверху», поэтому созыв Всероссийского Совета крестьянских депутатов является «делом неотложным». Съездом были выработаны основные положения о выборах как в местные, так и во Всероссийский Совет крестьянских депутатов, назначен на начало мая созыв этого Всероссийского Совета (РГАСПИ. Ф. 274. Оп. 1. Д. 13. Л. 31).

Первый Всероссийский съезд крестьянских депутатов состоялся 4–28 мая 1917 года в Петрограде. Его главными организаторами были эсеры, под влиянием которых проходили выборы делегатов на местах. Эсеры имели на съезде значительное большинство среди 1115 делегатов от губернских крестьянских съездов и армейских крестьянских организаций. Президиум съезда почти целиком состоял из эсеров, народных социалистов и трудовиков. Таков же был и состав комиссий. Представителей социал-демократии, в том числе большевиков, было мало.

С приветствием к съезду обратился его почетный председатель, лидер эсеров Чернов, «встреченный бурными рукоплесканиями». После него выступал Керенский, которого подхватили на руки, пронесли через весь зал под аплодисменты съезда (Земля и Воля. М., 1917. 7 мая).

На съезде разгорелась острая борьба за влияние между эсерами и большевиками. Работой большевистской фракции руководил непосредственно Ленин. Он обратился к делегатам с открытым письмом, написал проект резолюции съезда, выступил с большой речью. В частности, большевики предложили объявить землю всенародной собственностью и немедленно приступить к бесплатной передаче помещичьих земель крестьянам, не дожидаясь созыва Учредительного собрания.

Крестьянская газета Партии социалистов-революционеров «Земля и воля» обвинила большевиков в том, что они заставляли съезд «сойти с пути планомерной и организованной борьбы за землю. С пути выявления народной воли через Учредительное собрание — на путь самовольных захватов земли явочным порядком». При этом открытое письмо Ленина съезду трактовалось как «прямой, откровенный призыв к анархии, к бунту против революции», как «призыв к борьбе с революцией, к разрушению всего того, что с таким трудом создается организованной трудовой Россией» (Земля и воля. М., 1917. 10 мая).

По всем основным пунктам повестки съезда были приняты эсеровские резолюции, в том числе была одобрена политика Временного правительства. Съезд высказался за продолжение войны и за наступление на фронте, согласился с доводами эсеров отложить решение земельного вопроса до Учредительного собрания. Избранный съездом Исполнительный комитет крестьянских Советов также был по своему составу эсеровским.

При этом следует отметить, что Советы крестьянских депутатов во всех губернских городах были эсеровскими. Эсеры имели подавляющее влияние в уездных и волостных крестьянских Советах, а также в земельных комитетах, которые создавались на местах для осуществления земельной реформы.

A.I. Yuriev

Preparation and Conduct of the First All-Russian Congress of Peasants' Deputies (4–28 May 1917)

The article considers the question of preparation and conduct of the First all-Russian Congress of peasants' deputies, held in Petrograd in May 1917.

Keywords: Social Revolutionaries; Bolsheviks; Soviets of Peasants' Deputies; the First all-Russian Congress of peasants' deputies.